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V A B I L O

Vabimo vas na javno na predstavitev rezultatov raziskovalnega projekta: 

Uporaba hmelja kot alternativne funkcionalne sestavine v prehrani živali – V4-1118
nosilka dr. Andreja ČERENAK, Inštitut za hmeljarstvo in 

pivovarstvo Žalec

 (CRP “Zagotovimo.si hrano za jutri 2011-2020”)

Predstavite bo potekala v ponedeljek, 2. decembra 2013 s pričetkom ob 11.00 uri na MKO, Dunajska 22, sejna soba 212 (2. nadstropje)
Dnevni red:
1. Predstavitev rezultatov projekta, nosilka dr. Andreja ČERENAK, Inštitut za hmeljarstvo in pivovarstvo Žalec
2. Diskusija

Vljudno vabljeni!

Naslov projekta:  Uporaba hmelja kot alternativne funkcionalne sestavine v prehrani živali  (CRP V4-1112)

 POVZETEK 

Med cilji kmetijske politike v Sloveniji in EU je med drugim tudi pridelava varne, kakovostne in čim cenejše hrane ter zagotavljanje prehranske vrednosti in čim višje stopnje samooskrbe. Hmelj se že stoletja uporablja kot antimikrobno sredstvo pri varjenju piva. S povečevanjem tendence po zmanjševanju antibiotikov v prehrani živali v EU smo v predlaganem projektu preizkusili hmelj kot antimikrobno in antioksidativno surovino v prehrani živali. Uporaba hmelja v prehrani živali bo lahko ključno ublažila obdobja hiperprodukcije hmelja (ohranitev realizacije prodaje hmelja slovenskih pridelovalcev in tržnega deleža slovenske ponudbe hmelja na globalni ravni), hkrati pa bomo z naravnimi učinkovinami izboljšali prirast živali. 

Zaradi potrebe po zagotavljanju varne hrane in ohranitve slovenskega hmeljarstva kot izvozno najpomembnejše slovenske panoge kmetijstva smo v okviru predlaganega projekta (1) poiskali nov trg za pridelovalce hmelja in hmelj uporabili kot funkcionalno sestavino krme; (2) raziskali vpliv hmeljevih storžkov na preprečevanje kokcidioze, njegovo antioksidativno učinkovitost in s tem vpliv na zdravje in proizvodnost živali ter na kakovost živalskih proizvodov; (3) z in vitro in in vivo prehranskimi poskusi smo ugotovili vpliv različnih sort hmelja na prebavljivost in razgradljivost hranljivih snovi ter njegov vpliv na sproščanje toplogrednih plinov (metan in ogljikov dioksid); (4) s prehranskimi poskusi smo ugotovili vpliv hmelja na sestavo mleka krav molznic, s posebnim poudarkom na zdravstvenem stanju vimena; (5) vključili smo uporabo obstoječih sort hmelja in novih križancev z različno vsebnostjo beta-kislin, namenjenih za uporabo v prehrani živali; (6) izdelali smo priporočila za uporabo hmelja v prehrani živali. 

Na podlagi vseh opravljenih poskusov lahko zaključimo, da rezultati prve tovrstne raziskave zelo ohrabrujoče kažejo, da ima hmelj nekatere ugodne in uporabne lastnosti kar se tiče zdravja živali in kakovosti mesa, morda tudi klavne kakovosti ter s tem uporabno vrednost za uporabo v prehrani živali. Kaže se trend po zmanjšanju količine toplogrednih plinov z uporabo hmelja, kar ima vpliv na prirejo živali in seveda na okolje. Na podlagi pozitivnih rezultatov projekta so pripravljena dobra izhodišča za številne nadaljnje raziskave in aplikacijo v praksi. 

S predlaganim projektom smo pridobili ključne informacije in poiskali novo tržno nišo v hmeljarstvu ter na področju varne hrane preizkusili novo alternativno sestavino v prehrani živali. Zaradi kompleksnosti in interdisciplinarnosti projektnega predloga je bilo v projektno skupino vključenih več različnih strokovnjakov za posamezna področja. S cilji projektne naloge prispevamo k ciljem razpisa – »'Zagotovimo.si hrano za jutri«.
