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V A B I L O

Vabimo vas na javno na predstavitev rezultatov raziskovalnega projekta: 

 Modeli rastlinske pridelave na območjih degradiranega okolja - V4 – 1133

nosilka dr. Cvetka Ribarič-Lasnik, Inštitut za okolje in prostor (IOP) 

 (CRP “Zagotovimo.si hrano za jutri 2011-2020”)

Predstavite bo potekala v petek, 17. januarja 2014 
od 13.00 do 15:00 ure 

v sejni sobi 212 (2. nadstropje) na Ministrstvu za okolje in prostor RS, Dunajska 22, Ljubljana

Dnevni red:
1. Predstavitev rezultatov projekta

2. Diskusija

Vljudno vabljeni!

Naslov projekta:  Modeli rastlinske pridelave na območjih degradiranega okolja  (CRP V4 – 1133)

 POVZETEK 

Degradirano območje pomeni, da kakovost okolja odstopa od naravnega stanja in lahko posredno ali neposredno vpliva na človekovo zdravje. Poznamo različne vrste degradacij okolja (fizična, kemijska, biološka) in vsaka od teh lahko različno vpliva na kmetijsko pridelavo, hkrati pa je tudi kmetijstvo lahko vir nove ali nadaljnje degradacije okolja. Predstavljen je konceptualni model (shema) kmetijstva za območja z različno vrsto in stopnjo degradacije tal. Model vključuje kriterije odločanja izbire prilagoditve kmetijstva glede na degradacijo tal s ciljem, da izgubimo čim manj kmetijskih zemljišč, da preprečimo vnos potencialno škodljivih snovi v prehranjevalno verigo, da ohranimo kmetijska gospodarstva in aktivno podeželje. Scenariji prilagoditve so predstavljeni predvsem iz vidika okoljske sprejemljivosti in kakovosti kmetijskih pridelkov in proizvodov, možne opcije so tudi  preusmeritve v pridelavo industrijskih surovin ali rastlin (biomase) za energetske namene.

Opravili smo pregled stanja obstoječih tehnologij obdelave tal in definirali tehnologije za racionalno obdelavo tal, ki so onesnažena s težkimi kovinami. Ugotovili smo, da obstaja možnost povezovanja obstoječe in sodobne tehnologije za obdelavo tal v našem prostoru. Glede zmanjšanja porabe energije, delovnega časa, zmanjšanja emisij ogljikovega dioksida  v ozračje in stroškov je najbolj primerna tehnologija minimalne (ohranitvene) obdelave tal za katero je značilna redukcija globine obdelave in števila delovnih operacij oziroma prehodov strojev ter »no tillage« sistem v katerem se uporablja direktna setev. Poraba energije se zmanjša v primerjavi s konvencionalno obdelavo tal. Zaradi manjšega števila prehodov traktorskih agregatov je omogočena večja produktivnost (manjša poraba časa za izvedbo delovne operacije) in posledično boljša ekonomičnost celotne pridelave poljščin z degradiranih območij. Opravili smo pregled energetske porabe različnih strojev, ki se lahko opravijo v proizvodni verigi za pridelavo rastlin na onesnaženih zemljiščih. Pregled stanja na področju sistemov za izkoriščanje obnovljivih virov energije je pokazal da je kmetijstvo pri nas dobro opremljeno z nekaterimi stroji, ki jih lahko vključimo v proizvodno verigo za proizvodnjo surovin z zemljišč, ki so onesnažena s težkimi kovinami (npr. stroji s katerimi lahko pobiramo in transportiramo žetvene ostanke, ki jih lahko uporabimo za energetske namene). Tudi skladiščne kapacitete na kmetijah zadovoljujejo v večini primerov za skladiščenje biomase za energetske namene. Na področju strojev za pobiranje energetskih rastlin pa je stanje slabo, ker teh strojev praktično ni. Narejen je detajlen pregled možnih tehnologij za predelavo energetskih rastlin v energente (trdne, tekoče in plinaste). V pregledu je zajet prikaz od zelo enostavnih  tehnologij, ki omogočajo predelavo žetvenih ostankov in energetskih rastlin s tehnologijo peletiranja in briketiranja. Sledijo bolj zahtevne tehnologije s katerimi je možno s postopkom termo kemične konverzije pridobiti različne produkte, ki nastanejo v določenih temperaturnih in drugih specifičnih pogojih v katerih  proces poteka (pri nižjih temperaturah nastajajo trdna goriva, sledijo pirolizna olja ter plini, ki se lahko uporabljajo za energetske namene). V primeru sežiganja pa se biomasa uporablja za proizvodnjo toplotne energije ali pa za kogeneracijo.  Definiranje načina nadaljnje uporabe ostankov energetskih rastlin nastalih v  proizvodnji obnovljive energije, glede ostankov škodljivih snovi (pepel, digestat iz bio plinskih naprav, oljna pogača iz stiskanja oljnic itn.). Podobno, kot je slabo stanje na področju strojev za pobiranje energetskih rastlin,  je tudi stanje na področju tehnologij za predelavo rastlinskih ostankov v energente, ker  na tem področju kmetije razpolagajo z malo številčnimi tehnologijami (npr. mehanska ekstrakcija olja) ali pa sploh na kmetijah ni razpolago (npr. uplinjanje kmetijske in lesne biomase za energetske namene, mikro bioplinske naprave itn.). 

Izdelani so detajlni modeli za uporabo kmetijske biomase (koruza, oljna ogrščica, sončnica) z zemljišč onesnaženih s težkimi kovinami za energetske namene. V primeru oljne ogrščice in sončnice je predvidena tudi pridelava olja in oljne pogače (peleta).

Nosilka dr. Cvetka Ribarič-Lasnik, Inštitut za okolje in prostor (IOP) 

Sodelujoče institucije poleg IOP: KIS, UL BF, UMB FKBV
