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18. 2. 2014
Zadeva: 
Gradivo za delavnice za ukrep »Sodelovanje« - 20., 25. in 26. 2. 2014

Tematski sklopi delavnic:

· četrtek, 20. 2. 2014, tematski sklop: okolje in podnebne spremembe;

· torek, 25. 2. 2014, tematski sklop: kratke dobavne verige, lokalni trgi in promocijske dejavnosti in 

· sreda, 26. 2. 2014, tematski sklop: diverzifikacija kmetijskih dejavnosti.

Ukrep 16: Sodelovanje – člen 35 Uredbe (EU) št. 1305/2013

Trenutno stanje priprave ukrepa ter izhodišča za diskusijo v okviru tematskih delavnic

Ukrep Sodelovanje je nov ukrep in se bo v Sloveniji začel izvajati v okviru PRP 2014-2020, predvidoma koncem leta 2014 oz. v začetku leta 2015. V okviru ukrepa, ki bo potekal preko sodelovanja različnih akterjev in v obliki izvajanja razvojnih projektov, bodo kot partnerji lahko sodelovale fizične in pravne osebe.

Ukrep podpira raznovrstne oblike sodelovanja, s katerimi bo akterjem na podeželskih območjih omogočeno lažje premagovanje ekonomskih, okoljskih in drugih omejitev, s katerimi se ti soočajo zaradi razdrobljenosti in nepovezanosti. Poudarek ukrepa je predvsem na povezovanju generatorjev in uporabnikov znanja, ter prenosu le tega v prakso, ob čemer bodo najpomembnejšo vlogo nosile inovacije in ostale novosti.

Sodelovanje, ki bo podprto v okviru tega ukrepa, zajema: 

· pilotne projekte, 

· razvoj novih proizvodov, praks, postopkov in tehnologij na področju kmetijstva, prehrane in gozdarstva, 

· horizontalno in vertikalno sodelovanje med udeleženci v dobavni verigi za razvoj kratkih dobavnih verig in lokalnih trgov, 

· promocijske dejavnosti na lokalni ravni, ki so povezane z razvojem kratkih dobavnih verig in lokalnih trgov, 

· skupno ukrepanje za blažitev podnebnih sprememb ali prilagajanje nanje,

· skupinske pristope k okoljskim projektom in sedanjim okoljskim praksam (zlasti v povezavi z naravovarstvenimi vsebinami na območjih Natura 2000), vključno z učinkovitim upravljanjem voda, rabo obnovljive energije in ohranjanjem kmetijske krajine,

· diverzifikacijo kmetijskih dejavnosti v dejavnosti v zvezi z zdravstvenim varstvom, socialnim vključevanjem, kmetijstvom, ki ga podpira skupnost, ter izobraževanjem o okolju in hrani.

Sodelovanje na omenjenih področjih se lahko zagotovi v različnih oblikah, ki vključujejo vsaj dva subjekta, in zlasti: 

(a) pristope sodelovanja med različnimi akterji v kmetijskem sektorju, živilski verigi in gozdarskem sektorju v Uniji ter drugimi akterji, ki prispevajo k doseganju ciljev in prednostnih nalog politike razvoja podeželja, vključno s skupinami proizvajalcev, zadrugami in medpanožnimi organizacijami; 

(b) vzpostavljanje grozdov in mrež, ki so posebno pomembni za izmenjavo strokovnega znanja in izkušenj ter razvoj novega in specializiranega strokovnega znanja in izkušenj, storitev in proizvodov;

(c) ustanovitev in delovanje operativnih skupin EIP na področju kmetijske produktivnosti in trajnosti.

Za namene izvajanja ukrepa je v obdobju 2014-2020 okvirno predvidenih 20 mio EUR.
Ključne odprte točke izvedbe ukrepa: 

· Identifikacija in izbor tematik in prednostnih področij

· Izvedba javnih razpisov

· Izvedba projektnih aktivnosti

· Spremljanje projektov in diseminacija rezultatov






A. Identifikacija tematik in prednostnih področij projektov 

1. Izhodišča: 

· Projektne ideje morajo izhajati iz potreb kmetijske prakse.

· Raziskovalno področje in svetovalci izgubljajo stik s potrebami prakse.

· Raziskovalni projekti imajo premalo uporabne vrednosti za prakso.

2. Vprašanje: 

· Kako vzpostaviti prenos informacij o potrebah kmetijske prakse po pristopu od spodaj navzgor, t.j. kako zagotoviti, da bodo končni uporabniki – kmetje, kmetijska podjetja in sorodne panoge zainteresirani in imeli možnost, da identificirajo problematiko in s tem temo projekta? 

· Kdaj / kako pogosto v nabor tem in na kakšen način?

3. Nekaj možnih opcij (O):

O1: Identifikacija tem bi lahko potekala preko spletne strani PRP 2014–2020 in Mreže za podeželje. Lahko bi bila povsem aplikacijsko podprta (predlog teme, kratek opis = znakovno omejen, okvirni finančni obseg, predvideni učinki). Aplikacija bi bila odprta določen čas v letu: npr. predlogi tem bi se zbirali v predhodnem koledarskem letu za javni razpis v naslednjem letu. 

Prednosti: Zadeva je odprta, vsem dostopna, demokratična, uporabniku prijazna in aplikacijsko podprta. Lahko bi bila tudi povsem transparentna = predlogi projektnih tematik bi bili javno dostopni, potencialni partnerji bi lahko kontaktirali predlagatelja teme in se dogovorili za skupen projekt. Več predlagateljev bi se lahko povezalo v skupen projekt na sorodno temo, saj imajo s tem več možnosti uspeha na razpisu. 
Slabosti: Vprašanje, če bi ta opcija dejansko zajela pravo ciljno skupino oz. ali bi dobili realni vpogled v potrebe kmetijske prakse. 

O2: Identifikacija potreb kmetijske prakse lahko poteka preko posebnega pred-razpisa (»call for expression of interest«), s katerim bi se izrazila namera za izvedbo projekta. Tudi to bi lahko potekalo povsem aplikacijsko, preko spletne strani. 

Prednosti: Verjetno lahko pričakujemo že bolj izdelane projektne ideje in vsebine.

Slabosti: Kot pri O1, se postavlja vprašanje, če bi ta opcija dejansko zajela pravo ciljno skupino oz. ali bi dobili realni vpogled v potrebe kmetijske prakse. 

O3: Vključitev inovacijskih posrednikov / koordinatorjev, financiranih preko Mreže za razvoj podeželja oz. Tehnične pomoči, ki bi vzpostavili vstopne / informacijske točke (po analogiji VEM vstopnih točk ali EIP Service Point) in izvajali vlogo promotorjev sodelovanja in mreženja ter iskalcev projektnih idej in partnerjev. 

Vloga inovacijskega posrednika bi bila lahko v identifikaciji ideje in njenemu preciziranju, iskanju pravih partnerjev za realizacijo projektne rešitve ter zagonu in uspešnemu delovanju projekta / skupine. S tem se lahko njegova vloga konča, lahko pa se nadaljuje in posrednik pomaga, da se projekt zaključi in poskrbi za diseminacijo rezultatov projekta.

 O4: Interaktivno preko priprave delavnic, preko katerih bi nastala določena izhodišča za teme, ki bi jih dali v javno razpravo.

To je ena od možnih variant, vendar je rezultat delavnic močno odvisen od strukture udeležencev, informacij, ki jih imajo ter interesov, ki jih zastopajo.  

B. Izbor tem projektov –  vloga »odbora ekspertov« in relacija do Organa upravljanja

Iz nabora identificiranih tem in prednostnih področij je potrebno narediti ustrezen izbor. Ta izbor bi glede na transparentno postavljena merila lahko naredil odbor neodvisnih strokovnjakov, ki ne bi bili v navzkrižju z interesi. Odbor bi moral biti uravnoteženo strukturiran (zastopane različne sfere, znanja in vidiki). 

Odbor bi imel jasen protokol delovanja in sprejemanja odločitev. Glavna naloga odbora bi bila, da strokovno pregleda teme, jih točkuje, razvrsti po pomembnosti, lahko tudi združuje različne predloge in za OU pripravi predlog / izhodišča prioritetnih tem, ki bi bil podlaga za javni razpis ter predlog višine finančnih sredstev za razpis.  

· Opcija 1: Stalen odbor = odbor bi imel stalno strukturo. Strokovnjaki bi bili imenovani s strani OU ali ministra. 

· Opcija 2: Spremenljiv odbor = OU/ MKO bi lahko imel listo / nabor referenčnih strokovnjakov, ki bi jih povezal v začasne odbore, glede na to, katere vrste tem se obravnavajo. Npr. če smo identifikacijo tematik omejili zgolj na naravovarstvene vsebine, bi tak začasen panel sestavljali strokovnjaki iz referenčne liste, ki imajo znanja z omejenega področja.
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C. Javni razpisi = frekvenca, način oddaje projektov, pred-oddaja (pre-proposal)

JAVNI RAZPIS: MKO bo objavilo javni razpis. Če bi se odločili za več različnih tematik, bi lahko razpis naredili po sklopih. Razpis bi bil zaprtega tipa, odprt določeno zaključeno obdobje (cca. dva meseca). Razpisi bi bili letni. 

PRE-PROPOSAL: Običajno pri EU razpisih je, da je možno oddati pre-proposal (neko poenostavljeno vlogo), če želimo, da jo Komisija povsem neformalno in nezavezujoče pregleda in ti predlaga izboljšave.

D. Izbor projektov = kvalitativna presoja

Pri tem bi se lahko posluževali analogije s sistemov izbora (vrednotenja) projektov v okviru javnih razpisov 7. okvirnega raziskovalnega programa EU.

Če na kratko povzamemo EU sistem: Tu je ključno, da se vsak projekt, ki izpolnjuje kriterije upravičenosti (vloga je popolna, vsebuje vse zahtevane elemente, struktura partnerstva…), oceni v več fazah: najprej individualno preko 2-3 strokovnjakov, nato ti strokovnjaki uskladijo ocene (»dosežejo konsenz«), zatem sledi še vrednotenje v okviru panela strokovnjakov (vanj so lahko zajeti tudi prej omenjeni strokovnjaki), ki gledajo širše primerjajo projekte tudi med seboj. Na ta način se projekti razvrstijo. Samo najbolje ocenjeni projekti so kasneje lahko upravičeni do financiranja. 

Trije ključni sklopi meril za izbor so: 

1. KAKOVOST / ZNANSTVENA ODLIČNOST: kakovost koncepta, ideja…

2. IZVEDBA: kakovost in učinkovitost izvedbe in upravljanja: ustreznost upravljavske strukture in postopkov, kakovost in ustrezne izkušnje udeležencev, kakovost konzorcija kot celote, ustreznost alokacije, utemeljitve virov (finančnih, človeških).

3. VPLIV: potencialni vpliv preko razvoja, diseminacije in uporabe rezultatov projekta.

Izpolnjevanje teh meril se oceni s točkami od 0 do 5. Običajno mora projekt v vseh treh sklopih doseči vsaj 3 točke.

Strokovnjaki so izbrani iz neke referenčne liste. EK jih povabi k sodelovanju glede na tematiko razpisa. Zelo je poudarjena ZAUPNOST in preprečevanje konflikta interesov. 

Vprašanje: Bo MKO pristopil k takšnemu sistemu referenčnih ocenjevalcev?

E. Spremljanje projektov

Vprašanje: Ali bi bilo smiselno zagotoviti permanentno »tehnično« podporo spremljanja projektov v času njihovega izvajanja? Spremljanje napredka, doseganja mejnikov, uporabnosti rezultatov ipd.

F. Baza podatkov / rezultatov

Na spletni strani bomo vzpostaviti platformo / bazo projektov in njihovih rezultatov. To orodje bo vzpostavljeno v okviru spletne strani PRP 2014–2020.  

G. Trajnost projektov = navezava na ukrep »Prenos znanja«

Neposredna povezava na oba podukrepa »Usposabljanje in pridobivanje strokovnih znanj« in »Demonstracijski projekti«.
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