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Obvestilo vlagateljem o vlaganju zahtevkov za izplačilo

6. decembra se prične drugi rok za vlaganje zahtevkov za izplačilo sredstev za PRP ukrepe 1. in 3. osi za leto 2014.
Vlagatelji, ki so za PRP ukrepe 1. in 3. osi prejeli pozitivno odločbo in imajo v izreku odločbe predvideno dinamiko vlaganja zahtevka za izplačilo v letu 2014, lahko s 6. decembrom pričnejo ponovno vlagati zahtevke za izplačilo. Zahtevki za izplačilo se v letu 2014 vlagajo do 31. decembra.

V primeru, da investicija, ki je predmet zahtevka za izplačilo, ne bo zaključena in zahtevek za izplačilo ne bo vložen do 31. 12. 2014, mora vlagatelj na Agencijo RS za kmetijske trge in razvoj podeželja (v nadaljevanju: Agencija) najkasneje do 31. 12. 2014 vložiti prošnjo za podaljšanje roka za vložitev zahtevka za izplačilo v letu 2015. Vlagatelj mora v prošnji navesti utemeljen obrazložen razlog za podaljšanje roka (navesti, kaj je že in kaj še ni izvedeno, kje so težave itd.) ter priložiti ustrezna dokazila (npr. pogodbe, predračune, račune o že izvedenih delih, izjavo dobavitelja o naročilu mehanizacije/opreme, izjavo vlagatelja o načrtu izvedbe naložbe, bančne garancije, izjave banke o odobritvi kredita...).

V letu 2015 je zadnji rok za vložitev zahtevkov 30. 6. 2015.  

Število zahtevkov za spremembo obveznosti, ki se nanašajo na podaljšanje roka za vložitev zahtevkov za izplačilo sredstev, je spremenjeno z Uredbo o ukrepih 1., 3. in 4. osi Programa razvoja podeželja Republike Slovenije za obdobje 2007–2013 v letih 2011–2013 (Uradni list RS, št. 28/11, 37/11 - popr., 103/11, 87/12, 63/13 in 38/14 v nadaljevanju: Uredba), ki v tretjem odstavku 122. člena določa, da lahko stranka na Agencijo pošlje največ en utemeljen obrazložen zahtevek za spremembo obveznosti, ki se nanaša na podaljšanje roka za vlaganje zahtevkov za izplačilo sredstev.

Vlagateljem, ki jim je Agencija v skladu s spremembo Uredbe že izdala odločbo o spremembi obveznosti (velja za vse prošnje, ki so bile oddane po 16. 11. 2012), ponovno podaljšanje roka za vložitev zahtevka ni možno, zato morajo zahtevke za izplačilo vložiti najkasneje do 31. 12. 2014.

V kolikor vlagatelj v roku, opredeljenem v izreku odločbe, na Agencijo ne bo posredoval zahtevka za izplačilo, niti pred potekom roka za vložitev zahtevka ne bo posredoval utemeljene obrazložene prošnje za podaljšanje roka za vložitev zahtevka, bo v skladu s 1. odstavkom 127. a člena Uredbe izključen iz zadevnega ukrepa za koledarsko leto neizpolnitve obveznosti in naslednje koledarsko leto.
OPOZORILO!
1. V skladu z 121. členom Uredbe je zadnji možni rok za vložitev zahtevka za izplačilo sredstev, ki se lahko določi v odločbi oziroma sklepu, 30. junij 2015. Podaljšanje roka za vložitev zahtevka po 30. 6. 2015 ni možno v nobenem primeru.
2. Zahtevani pogoji in sestavni deli zahtevka za izplačilo so podrobneje navedeni v javnem razpisu, kjer je opredeljen tudi način vlaganja zahtevka (klasičen ali elektronski). Pri klasičnem načinu je potrebno zahtevek za izplačilo poslati priporočeno po pošti ali oddati v vložišču Agencije (v fizični obliki – na papirju),  pri elektronskem načinu pa se zahtevek najprej izpolni v predpisani elektronski obliki. Po uspešnem elektronskem vnosu in elektronski oddaji je treba zahtevek natisniti in ga skupaj s prilogami posredovati priporočeno po pošti ali ga oddati v vložišču Agencije še v fizični obliki. Pri javnih razpisih, kjer je predviden elektronski vnos, se samo fizično posredovan zahtevek za izplačilo zavrže (vrne vlagatelju) in ga je treba ponovno vložiti na predpisan način.

Vlagatelj mora upoštevati z javnim razpisom določen način oddaje zahtevka za izplačilo. Seznam javnih razpisov po številkah, navedenih v aplikaciji, in načinom oddaje je objavljen tudi na spletni strani ARSKTRP na naslovu:

http://www.arsktrp.gov.si/si/e_poslovanje_obrazci_forum/spletne_aplikacije/
