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PODEŽELJE URESNIČUJE ŽELJE
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Kratek opis tematskega področja: pregled trendov in procesov: 

V Sloveniji se kljub urbanizaciji in njenim spremljajočim procesom, še posebno intenzivnim  od druge polovice 20. stoletja, ki so prispevali k zmanjševanju razlik med mestom in podeželjem ter brisanjem ločnic med njima še zlasti v pokrajinskem izgledu, v veliki meri še vedno ohranjajo socialne in kulturne posebnosti vzorcev življenja podeželskega prebivalstva. Ti izhajajo iz značilne povezanosti podeželskega prebivalstva s kmetijstvom in gozdarstvom ne glede na to, da ti dve dejavnosti zanje postopoma izgubljata pomen glavnega  in edinega vira dohodka. Povezanost z gospodarsko rabo tal še vedno daje nek poseben pečat življenju ljudi na podeželju, njihovi identiteti, ki  se odraža tudi v specifičnih (npr. pogostejših  in bolj celovitih) odnosih med ljudmi v skupnosti in vzorcih družinskega življenja (npr. višja rodnost, večji pomen družine kot nosilke skrbstvenega dela). Obenem pa se zaradi še vedno pogosto slabše infrastrukturne opremljenosti podeželskega prostora razlike med mestom in podeželjem še dodatno ohranjajo (npr. podpovprečna izobrazbena raven podeželskega prebivalstva, še posebej kmečkih žensk). 

Navedene značilnosti se odražajo tudi v odnosih med generacijami in spoloma v podeželskem okolju. Nekatere, (sicer žal bolj redke) raziskave (Knežević Hočevar in Černič Istenič 2010), opravljene v zadnjem obdobju v Sloveniji, prvenstveno usmerjene v kmečko prebivalstvo ob hkratni primerjavi z drugimi poklicnimi skupinami, bivajočimi na podeželju in v mestnem okolju, kažejo, da kmetije, prejemniki državne podpore za pomoč mladim prevzemnikom (ukrep iz Programa razvoja podeželja (PRP)), poleg ugodnih proizvodnih razvojnih potencialov izkazujejo v primerjavi z drugimi opazovanimi skupinami (npr. kmeti neprejemniki podpore) večjo zavezanost skrbeti za starejšo generacijo, kar se lahko šteje kot dokaz obstoja močnega medgeneracijskega sožitja. Tudi  nedavno preučevanje stališč o sami organiziranosti oskrbe starejših v skupnosti  (Černič Istenič 2013) je pokazalo, da podeželsko (tako kmečko kot nekmečko) prebivalstvo, posebej iz manjših podeželskih občin, kjer je institucionalna oskrba za starejše slabše organizirana in finančno podprta, pripisuje družini največjo odgovornost pri oskrbi starejših. Takšno stališče je seveda moč razumeti kot dejansko odgovornost in udejanjanje, a tudi kot neko navado, običaj ali pa celo kot nujnost, ki je lahko ovira pri opravljanju drugih dejavnosti (zlasti ženskam pri poklicnem delu). Ob tem je večji pomen družini lahko razumeti tudi kot posledico pomanjkanja (npr. precej nižjih pokojnin ali med določenim deležem kmečkega prebivalstva celo odsotnosti pokojnin), s katerimi bi lahko pokrivali stroške institucionalne oskrbe starejših. S tem, da se je prebivalstvo manjših ruralnih občin v Sloveniji zaradi pomanjkanja finančnih virov  prisiljeno bolj opreti na pomoč družine, seveda nujno ne potrjuje večjega medgeneracijskega sožitja na podeželju v primerjavi z mestnim okoljem.

Nujnosti zagotavljanja enakosti med spoloma na vseh področjih življenja in dela poudarjajo mnogi strateški dokumenti in programi na ravni EU ter nacionalnih držav kot tudi druge organizacije (npr. FAO). Preučevanje položaja kmečkih žensk v Sloveniji pa kaže, da so premiki v tej smeri precej počasni navkljub nekaterim deklarativnim prizadevanjem. Tako je analiza domnevnega prispevka PRP k enakosti med spoloma na družinskih kmetijah, ki je vključeval pozitivno diskriminacijo za ženske pri nekaterih ukrepih (Černič Istenič 2015), pokazalo, da se neenakost med spoloma ohranja tudi na kmetijah, ki so bile/so vključene v ta program in ki izkazujejo svojo razvojno naravnanost v ekonomskem in demografskem smislu. Togost statusov in vlog obeh spolov je pojasnjena in obravnavana skozi dejstva neenakega dostopa žensk do lastništva kmetijskih zemljišč in kmetijske izobrazbe ter skozi vztrajno šibko institucionalno podporo - navkljub sprejetemu Nacionalnemu programu za vključevanje žensk v kmetijstva in razvoj podeželje - za povečanje družbene vključenosti in moči kmečkih žensk.
  
 Potrebe različnih interesnih skupin:
· Proces starajoče družbe je še posebej izraziti na podeželju (migracija mladih v mestna območja) obenem pa so ta območja slabše opremljena s storitvami in servisi. Starejši prebivalci podeželja in njihovi člani družine v primerjavi s preteklimi obdobji izražajo večje zaupanje v institucionalno oskrbo (iti v dom ni več sramota oz. domovi za starejše niso več hiralnice). Problem pa je pokrivanje stroškov teh storitev in da še ni sprejetega Zakona o dolgotrajni oskrbi in zavarovanju za dolgotrajno oskrbo.
· Problem manjšega interesa žensk za življenje in delo na kmetijah je bil v Sloveniji javno (v strokovnih krogih in medijih) prepoznan že v začetku 80tih let prejšnjega stoletja. Ta problem ostaja aktualen za ohranitev in razvoj kmetijstva pa tudi podeželja še danes. Ob težavah pri predaji in nadaljevanju obratovanja družinskih kmetij, ki so še vedno glavne nosilke kmetijske dejavnosti in obenem zagotavljajo tudi druge funkcije večnamenskega kmetijstva na podeželju, tako ne gre spregledati interesov mladih žensk v teh območjih (brez žensk ni kmečke družine in brez teh ni družinske kmetije). Statistični podatki kažejo, da se je delež žensk na podeželju, starih 40 let ali manj, znižal za 7 odstotnih točk v obdobju 2005–2009.  Za zaustavitev tega procesa so potrebni dobro domišljeni ukrepi, npr. takšni, ki bodo celovito upoštevali pravice kmečkih žensk do posesti kmetijskih zemljišč in dostopa do izobraževalnih programov, podprtih z ustreznimi finančnimi viri. 

Razvojni potenciali in predlogi vladi in strokovnim službam

· Pri oskrbi starejših na podeželju (kakor tudi drugih ranljivih skupin, kot so otroci in odraslih z motnjami v duševnem in telesnem razvoju in zdravju) bi veljalo aktivirati nekatere prezrte potenciale kot so t. i. zelenih programih socialnega varstva, ki povezujejo večnamensko kmetijstva s podeželskimi skupnostmi pri razvijanju  in pospeševanju različnih načinov in oblik solidarnosti, socialne pomoči in socialnega vključevanja. V okviru takih oblik bi se lahko v okolju, ki je podeželskemu in kmečkemu staremu človeku blizu, zagotavljala kakovostna pomoč starejšim prebivalcem kmečkega in nekmečkega izvora ob vrsti še drugih priložnosti za razvoj podeželja (nova delovna mesta, ohranjanje majhnih kmetij, povečevanje socialne vključenosti, razvijanje solidarnosti in strpnosti).
· Aktivi kmečkih žena so ena od najbolje organiziranih oblik delovanja skupnosti v podeželskem okolju. Njihovo delo in rezultati (tudi na izobraževalnem področju) pa so pogosto spregledani in ne dovolj podprti s strani strokovnih in administrativnih služb. V bodoče je potrebno bolj spodbuditi medsebojno povezovanje (mreženje) med različnimi društvi in organizacijami na podeželju, pri čemer so zgled lahko dobre prakse aktivov kmečkih žena.  
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