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[bookmark: _GoBack]VABILO 
na strokovno predavanje 
»Izbor sadnih vrst in sort v okviru projekta EIP Travniški sadovnjaki ter sortiment hrušk (Pyrus communis L.) nekoč in danes«

Spoštovani,

v okviru projekta EIP16.5. - Travniški sadovnjaki, katerega nosilec je Univerza v Ljubljani, Biotehniška fakulteta, vas po izvedenem praktičnem preizkusu – zasaditvah travniških sadovnjakov na lokaciji petih kmetij, članov partnerstva, vljudno vabimo na strokovno predavanje v okviru aktivnosti Prenos znanja v prakso na temo »Izbor sadnih vrst in sort v okviru projekta Travniški sadovnjaki ter sortiment hrušk (Pyrus communis L.) nekoč in danes«.

Datum predavanja: petek, 26.3.2021, med 9:00 in 10:00. Zaradi trenutnih zdravstvenih razmer bo predavanje potekalo on-line, preko ZOOM-a. 

Za koga: za strokovnjake s področja kmetijstva, varstva okolja, ohranjanja narave ali varstva voda (npr. kmetijski svetovalci, naravovarstveniki); vabljeni tudi vsi drugi, ki vas zanima predmetna tematika.  

Vsebina predavanja: na predavanju bo odličen poznavalec (tradicionalnih) sadnih vrst in sort, sort travniških sadovnjakov in ekološke pridelave, g. Boštjan Godec s Kmetijskega inštituta Slovenije, predstavil načrtovanje, potek in izzive pri izboru sadnih sort in vrst v okviru priprave praktičnega preizkusa - zasaditev projekta Travniški sadovnjaki ter sortiment hrušk (Pyrus communis L.) nekoč in danes.

Prosimo, da svojo udeležbo na predavanju potrdite najkasneje do srede, 24.3.2021, na e-mail: 2domdoo@gmail.com (Neža Mahorčič). Po prijavi vam bomo poslali povezavo na Zoom srečanje.

Vabilo prosimo posredujte tudi drugim, ki bi jih zanimala udeležba na predavanju. 

Prisrčno vabljeni!

Ekipa projekta Travniški sadovnjaki
Projekt je sofinanciran s strani Ministrstva za kmetijstvo, gozdarstvo in prehrano in EU v okviru 2. Javnega razpisa za podukrep 16.5 - Podpora za skupno ukrepanje za blažitev podnebnih sprememb ali prilagajanje nanje ter za skupne pristope k okoljskim projektom in stalnim okoljskim praksam (2019)
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